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The pharmacological screening of the antiallergic activity of new original 
herbal compositions on the model of "The ophthalmic response to the histamine 
administration" and the model of the lingering anaphylactic shock in guinea 
pigs has been conducted. The results showed antihistaminic and antiallergic 
activities of the investigated herbal collection №№ 3. Therefore the future studies 
of this collection could be perspective. The herbal composition № 3 consists 
of Bidentis herba, Violae herba, Planginis majoris folium, Melissae folium, 
Urticae folium, Chamomillae flores, Agropyri rhizomata et radices. 
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Вагомим внеском у розвиток нового напрямку охоро-
ни здоров'я - «фармакологія харчування» - є розроблення 
дієтичних добавок підвищеної біологічної цінності, ство-
рених на основі продуктів бджільництва (мед, бджолине 
обніжжя, прополіс, маточне молочко, гомогенат трутне-
вих личинок та ін.) і рослинної сировини (полісолодовий 
екстракт з пророщених зерен пшениці, вівса, ячменя та 
кукурудзи; меліса, плоди глоду, насіння та олія гарбуза, 
ехінацея пурпурова та ін.). 

Результати наших досліджень впродовж 20 років доз-
воляють з нових позицій підійти до проблеми створення 
апіфітокомпозицій - дієтичних добавок та їх включення 
у комплексну терапію, профілактичні та реабілітаційні за- 
ходи. 

Нами розроблена рецептура на «Дієтичні добавки 
апіфітокомпозиції «Медова соната» ТУУ 15.8-03079829- 
003:2006 та «Засоби гігієнічні профілактичні апіфітосвіч-
ки ректальні» - «Апіфіти» ТУУ 24.4-03079829-004:2008, 
які створені на сировині природного походження, виго-
товлені з застосуванням технологічних підходів, що збері-
гають складові в незмінному стані і мають оптимальний 
склад: високий вміст білка з повноцінним набором неза-
мінних амінокислот; легкозасвоювані вуглеводи (глюко- 
за, фруктоза, мальтоза); мінеральні речовини: кальцій, 
магній, фосфор, калій, цинк, залізо, мідь; вітаміни - В1, 
В2, пантотенова кислота, В6, біотин, РР, С, Е. № реєстрації 
дієтичних добавок №02568182/031671/01 від 02.09.2010. 
Вони прості в застосуванні, мають ряд переваг перед лі-
кувально-профілактичними засобами хімічного синтезу 
оскільки не мають небажаних ефектів навіть при трива-
лому вживанні, водночас виявляють широкий спектр по-
зитивних ефектів. Численні експериментальні та клініч-

ні дослідження підтверджують властивість продуктів 
бджільництва, як природних лікарських засобів, чинити 
багатофакторний вплив на важливі інтегруючі системи 
організму (кишково-шлункову, нервову та імунну систе-
ми, судини, систему кровообігу) і водночас вони спрямо-
вані на збереження чи відновлення порушеного гомеоста-
зу як на клітинному, так і на системному рівнях, носять 
адаптогенно-компенсаторний характер та діють помірно, 
без перенапруження енергетичних та пластичних ресурсів 
органів і систем [1]. 

Загальнозміцнювальний ефект апіфітопрепаратів 
пов'язаний із забезпеченням організму біологічно актив-
ними речовинами, необхідними для корекції порушених 
метаболічних процесів і які постійно необхідні для нор- 
мального існування клітин, органів, організму для підви-
щення його захисних сил. Особливо це відноситься до ор-
ганів, які знешкоджують і виводять токсичні речовини і 
кінцеві продукти обміну - печінка, нирки, кишечник [2]. 

Наші апіфітокомпозиції впроваджені в Державному 
закладі «Український спеціалізований диспансер радіа-
ційного захисту населення», Інституті педіатрії акушер- 
ства і гінекології, Національному медуніверситеті 
ім. О. О. Богомольця, Центральному клінічному шпиталі 
Державної прикордонної служби України та ін. 

Проведені дослідження показали високу терапевтичну 
ефективність розроблених засобів, які застосовувались у 
комплексній базовій терапії при різних патологіях у ді-
тей: 

- хворих на інфекційний мононуклеоз; 
- хворих на ротавірусну кишкову інфекцію [3]; 
- з синдромом вегетативної дисфункції; 
- часто хворіючих дітей (які хворіють більше шести 
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разів на рік як на гострі респіраторні інфекції, так і на ре-
цидивуючі герпесвірусні захворювання слизових оболо-
нок) [4]; 

- при комплексному оздоровленні дітей, які мешкають 
у зонах радіаційного контролю з хронічною патологією 
кишково-шлункового тракту та різними супутніми захво-
рюваннями, такими як дефіцитні анемії, дискинезія жо-
вчовивідних шляхів, патологія лор-органів, паразитарні 
інвазії, захворювання шкіри тощо [5]. 

Завдяки сорбуючим, адаптогенним, детоксикуючим 
властивостям апіфітозасоби захищають організм від ен-
до- та екзотоксинів, нормалізують процеси всмоктування 
в кишечнику, видаляють відпрацьовані продукти обміну, 
звільняють кишечник від шлаків, нормалізують мікро-
флору кишечнику, стимулють захисні функції. 

Антиоксиданти апіфітокомпозицій з різним механіз-
мом дії комплексно захищають мембрани клітин від 
токсичних речовин, пригнічують перекисне окиснення 
ліпідів, зміцнюють капіляри, судини, забезпечують захист 
організму від зовнішніх шкідливих впливів, проявляють 
імуномодулюючий ефект [6]. 

Успішне оздоровлення продуктами бджільництва тіс-
но пов'язане з вибором найбільш раціональної форми вве-
дення таких продуктів в організм, коли цілющі комплек-
си природних біологічно активних сполук всмоктуються 
безпосередньо в кровоносне русло і чинять максимальний 
терапевтичний ефект. Саме так діють препарати у формі 
супозиторіїв [7, 8]. 

Так, «Апіфіти» показали високу терапевтичну ефек-
тивність при застосуванні в комплексній базовій терапії 
при гострих кишкових інфекціях, при лікуванні урогені-
тальної патології: хронічних простатитах та аденомі пере-
дміхурової залози [3]. 

Висновок 
Розроблені апіфітокомпозиції мають терапевтичну 

ефективність від 85 до 95 %, що підтверджено клініч-
ними дослідженнями, і тому можуть бути рекомен-
довані як унікальний комплекс компонентів, які 
підвищують опірність організму до зовнішніх еко-
логічних негативних впливів, природних дефіцитів 
різних мікроелементів і можуть бути рекомендовані 
для включення в комплексне лікування різних пато-
логій. 
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В статті висвітлюються результати двадцятирічного досвіду ство-
рення дієтичних добавок та гігієнічних засобів, до складу яких входять 
продукти бджільництва і рослинна сировина. Клінічними дослідження-
ми доведено ефективність застосування апіфітокомпозицій при вклю-
ченні їх у комплексну терапію, профілактичні та реабілітаційні заходи. 

В статье освящаються результаты двадцатилетнего опыта создания 
диетических добавок и гигиенических средств, в состав которых входят 
продукты пчеловодства и растительного сырья. Клиническими исследо-
ваниями доказана эффективность применения апифитокомпозиций при 
включении их в комплексную терапию, профилактические и реабилита-
ционные мироприятия. 
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The article covers results of twenty years of experience in the creation 
of dietary supplements and hygienic products which include products of 
beekeeping and vegetable raw materials. Clinical studies have demonstrated 
the effectiveness of inclusion of apiphytocompositons in the complex therapy, 
preventive and rehabilitation measures. 
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Одним з найважливіших завдань фармації є пошук та 
створення лікарських засобів рослинного походження. Ві-
домо, що в арсеналі лікарських засобів, які застосовують 
у сучасній медицині, завдяки своїм корисним і цілющим 
властивостям четверту частину складають засоби рослин-
ного походження. Кукурудза має широкий спектр засто-
сування в народній медицині. Аналіз літературних джерел 
свідчить про перспективу створення нових лікарських за-
собів на її основі. 

Метою нашої роботи стало узагальнення літератур-
них та електронних джерел інформації щодо поширення, 
хімічного складу, фармакологічних властивостей і вико-
ристання приймочок зі стовпчиками кукурудзи у фарма-
цевтичній і медичній практиці. 

Пошук рослин, які можуть бути джерелом біологічно 
активних речовин, з метою створення високоефективних 
лікарських засобів є одним із основних завдань сучасної 
фармацевтичної науки. Особливо це стосується рослин, 
які мають багатовікову історію використання у народній 
медицині. До таких рослин належить кукурудза звичайна 
(Zea mays L.) - однорічна однодомна трав'яниста росли-
на родини злакових [1], яка досягає у висоту 1-3 м, має 
сильно розвинену мичкувату кореневу систему. Стебла 
поодинокі, прямі, дерев'яніючі біля основи, діаметром 
2-3 см і більше, всередині заповнені пухкою паренхім-
ною тканиною. Листки чергові, пластинка листка широка, 
ланцетно-лінійна або широколінійна. Маточкові (жіночі) 
квітки зібрані в складні колосся, зазвичай звані качанами, 
що сидять у пазухах стеблових листків, звичайно по 1-2 на 
кожному стеблі. Качани закриті криючим листям, з вер-
хньої частини яких при цвітінні виступають ниткоподіб-
ні приймочки зі стовпчиками, звисають у вигляді пучка. 
Плід-велика, гола, округла, стисла або ниркоподібна зер-
нівка [2]. 

Основними біологічно активними сполуками прий-
мочок зі стовпчиками кукурудзи є флавоноїди: зокрема 
6-С-глікозілфлавони, з яких основним є маісин. У чис-
лі флавоноїдів присутні глікозид лютеолін, невелика 
кількість 6-С-глікозил аналогів апігеніну і хрізоеріола; 
маісін-3'-метил ефір; рутин; антоціанідини і флаван-4-
оли (лютеофорол, апіфорол). Із сировини ізольовані: фла-
вон-С-глікозиди (хрізоеріол-6-С-Р-фукупіранозид і хрі-
зоеріол-6-С-Р-боівінопіранозил-7-0-Р-глюкопіранозид. 
Також містяться жирні олії (приблизно 2%, включаючи 
пантотенову та лінолеву кислоти); ефірна олія (приблизно 
0,2%, що містить карвакрол, а-терпінеол, ментол і тимол); 
сапоніни (2-3%); таніноподібні поліфеноли (приблиз-
но 12%, головним чином проантоціанідини); алкалоїди 
(0,05%), стероїди (стігматостерол і сітостерол); вітамін К 
слиз (порівняно багатий калієвими солями), каротиноїди 
[3, 4, 5]. Приймочки зі стовпчиками кукурудзи містять 
цінні мікроелементи, які сприяють засвоєнню вітамінів, у 
тому числі К, Se, 2п, Са, Mg, Fe, Р [6]. 

Насіння містить 65-70% вуглеводів, в основному кро-
хмалю (до 61,2%), жирні олії (4-6%), пентозани (до 4,7%), 
речовини алкалоїдного характеру (близько 0,21%), а та-
кож вітаміни: В1 (0,15-0,2 мг%), В2 (близько 100 мг%), 
нікотинову кислоту (1,8-2,6 мг%), пантотенову кислоту 
(близько 0,7 мг%) і біотин (до 77 мг%). Кукурудзяна олія 
багата вітаміном Е [6]. 

У наш час кукурудза широко використовується в на-
родній медицині багатьох країн. Приймочки зі стовпчи-
ками кукурудзи застосовувалися зовнішньо у медицині 
індійців майя, інків і в американській народній медицині 
для лікування синців, шишок, наривів, забитих місць, 
опіків, бешихових запалень, дерматиту і зовнішніх запа-
лень [7]. 

У науковій та народній медицині використовують при-
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